

# 京津冀携手建设环首都国家公园体系

## 三地将构建绿色生态隔离地区和绿色生态廊道

区、森林公园等各类自然保护地，构建环首都国家公园体系。

据了解，环首都国家公园环由国家发改委牵头负责，初步计划是将分布在北京与河北之间的山区，通过整合京津冀现有的自然保护区、风景名胜区、森林公园等各类自然保护地，构建环首都国家公园体系。如雾灵山区域，可依托河北省雾灵山国家级自然保护区、北京雾灵山市级自然保护区建立国家公园；海坨山区域，可依托河北省大海坨国家级自然保护区、北京松山国家级自然保护区建立国家公园；在百花山区域，可依托河北野三坡、北京百花山国家级自

然保护区，建立国家公园，形成环首都国家公园环。

目前，京津冀三地已联合召开了“十三五”规划编制对接会议和资源数据信息共享联席会，商讨如何在更大范围内构建绿色生态空间。

按照要求，北京将重点对贯穿全境并通向津冀的30余条交通干线和永定河、北运河、潮白河、拒马河4条重要水系进行绿化建设。通过加宽加厚、改造提高河道和干线道路两侧绿化带，使交通干线每侧形成宽度在50米以上的永久绿化带，重要水系每侧形成宽度200米以上的永久绿化带，并构建

1000米至2000米宽的绿化控制范围。在全面提升绿色廊道生态防护林质量和景观效果的同时，与津冀绿色廊道实现跨区域互联互通，共同构建平原生态廊道骨架。

京津地区与河北保定市也将形成一个大范围的森林、湿地生态过渡带。与河北燕郊、香河、廊坊、固安、涿州相接壤的北京通州、大兴、房山等区域，将通过大片森林、湿地的规划建设，构建起绿色生态隔离地区。到2020年，北京平原地区的森林湿地将与天津、廊坊、保定3市规划建设的森林湿地有机连接，形成绿色板块和森林湿地群。

## 京津冀一体化进行时

**本报讯** 记者杨学聪报道：京津冀将以三地接合部分的相关国家自然保护区域为试点，建立国家公园，形成环首都国家公园环。同时，三地将构建绿色生态隔离地区和绿色生态廊道，形成世界级城市群生态体系。

京津冀三地生态环境是一个整体，北京市园林局相关负责人表示，北京将整合京津冀现有自然保护区、风景名胜

## 发现

黑色的煤矸石经过粉碎、浸泡等多道工序后，其中所含的铝、硅、铁、镁等有价元素被提取出来，所剩的矿渣则被加工成明亮的玻璃。这是记者近日在贵州盘县紫森源集团采访时看到的场景。

这条生产线的设计者、昆明理工大学化学工程学院教授夏举佩介绍说，该生产线目前可年处理煤矸石5000吨，铝、铁的回收率可达92%和97%，“每吨煤矸石大约可产出150公斤铁红、250公斤氢氧化铝、40公斤金属钛及600公斤硅，以目前的市场价计算，可获利润400多元。”

煤矸石是煤炭生产过程中的废弃物，不仅占用大量土地，逸出或浸出的硫化物还会造成污染，一直是煤炭企业和煤炭产区的一个老大难问题。

贵州六盘水素有“江南煤海”之称，虽拥有优势资源，但每年产生数百万吨的煤矸石。近年来，该市加大煤矸石再利用的科研攻关力度，但仅局限在发电、制黏土砖和地面填充料等领域，产品单一，附加值较低。紫森源集团董事长范钟云告诉《经济日报》记者，他们在生产废物的资源化利用上下功夫，与昆明理工大学煤矸石资源化利用研究团队合作，建成了“年处理5000吨煤矸石综合利用中试生产线”。

六盘水市委书记李再勇告诉记者，煤矸石的资源化利用节约了企业生产成本，让生产废渣“变废为宝”，实现了经济效益与社会效益的双赢。

本报记者

吴秉泽

## 金

东莞纺织服装业落户新疆 新疆兵团第三师群众东莞就业

# 帮扶合作“对子”越结越紧

本报记者 庞彩霞



图为绿洲鞋厂的流水线。绿洲鞋业被确定为新疆生产建设兵团第三师图木舒克市首个疆外转移就业项目。  
罗志高摄

“草湖产业园的建设以及今后的发展壮大，必将推动第三师41团（草湖镇）及其周边地区人口结构的改变，促进社会的和谐稳定和共同发展。”第三师党委常委、副政委张新辉如是说。

广东援疆工作队一方面实施“劳动

技能培训千人计划”，另一方面实施“百名少数民族劳动力南粤就业计划”，有序引导少数民族富余劳动力到广东就业居住。

“我们在这儿挺好的！现在工厂里的100多名少数民族工人都挺安心的。”近日记者拨通远在东莞绿洲鞋厂带班的维吾尔族干部阿力木的电话，他兴奋地说。

经过广东援疆工作队的积极牵线搭桥，去年8月，来自第三师51团和53团的103名少数民族富余劳动力“飞”赴东莞绿洲鞋业公司上岗就业。而这家效益不错的绿洲鞋业被确定为第三师图木舒克市首个少数民族疆外转移就业项目。为此，驻师市工作队还投入援疆资金121.5万元建立专项就业补贴机制。记者获悉，这笔专项资金专门用于此次劳务输出的路费、生活补贴方面，一个员工一个月只需交90元食宿费用。

第三师党委常委、副师长，驻师市工作队副队长陈绩说，此次成功合作，不仅仅实现了一批富余劳动力转移就业，更重要的是为师市后续少数民族劳务输出积累了成功的经验，也激发了师市一批富余劳动力外出就业的动力，引领他们进一步转变就业观念。今年1月，51团又增派57人到绿洲鞋业上岗。

## 链接

# 东莞123名柔性人才援南疆

今年5月，在教育部与联合国教科文组织举办的国际教育信息化大会上，“东莞—三师”远程互动课堂作为全国中小学信息化建设成果，现场展示了6项课程的互动场景。这是广东援疆工作队创造性地实施“飞地人才”计划以来取得的重要成果。

南疆，环境艰苦，经济落后。如何能引来人才、留住人才、用好人才？新疆生产建设兵团第三师党委常委、副师长、广东前指副总指挥黄少峰与援疆干部们一

道，创造性提出了“飞地人才”计划，将三师作为广东的“飞地”，推动东莞镇街与三师团场、广东与三师卫生系统、教育系统结对交流，通过派驻、培训、远程服务等手段，进行精准的智力援疆。据介绍，自2014年以来，共有123名柔性人才，其中医生81人，教师39人，行政干部1人，企业管理人才2人“飞”进南疆，在数量上是计划内援疆干部人才数量(51人)的2.4倍。

缺医少教是南疆地区的最大民情，

急需利用援疆“飞地人才”提升本地教育、医疗水平，实现“授人以渔”的效果。

“传帮带工作室”在教育卫生领域应运而生，而柔性人才的工作重心也由原来的“人才顶岗”向“人才帮带”转移，每一位柔性援疆专家要带教1至3名本地年轻骨干人才，服务期结束时检验带教成果，切实促进本地人才提升，打造一支带不走的人才队伍。

## 江苏兴化戴南镇：

# 不锈钢产业有了“升级版”

本报记者 薛海燕 通讯员 袁开建 谢 荣

常委、戴南镇党委书记马元连说。在他看来，这2个平台，一头托起的是“原料”，另一头托起的是“成品”，将打造一个全新的戴南不锈钢产业“升级版”。

戴南科技园区拥有全国最大的废旧不锈钢回收利用网络体系。2014年，园区回收废旧不锈钢105万吨，加工不锈钢材料及制品超90万吨，加工利用率超过了85%，产值达546亿元，实现工业增加值97.4亿元，并辐射带动周边地区产值1000亿元以上。

成为国家“城市矿产”示范基地后，戴南科技园区对废旧不锈钢的加工处理方式将“脱胎换骨”。兴化市发改委资源节约与环境保护处处长高翔说，园区诸多新技术新工艺的采用，将彻底解决一直困扰当地的大气污染问题；在加工品质提升的同时，能耗、成本、资源利用也均达到新的水平，“比方说，除了废渣，就连不锈钢抛光的砂轮灰，也会被收集起来再次精炼，从而对不锈钢资源真正‘吃干榨尽’。”

“我们将利用3至5年时间，投资20多亿元，建设废旧不锈钢回收再生交易中心，集中熔炼中心、表面处理中心、仓储物流配送中心‘四个中心’，以及信息化管理中心、新兴产业拓展区、科技研发区、市场仓储区‘四个功能分区’。”戴南科技园区副主任、经发局局长周红旗说。

马元连向记者透露了园区“两步走”的目标：“到2017年，在现有回收利用体系基础上，形成全镇年回收废旧不锈钢140万吨的规模，进入园区深加工利用量提高到125万吨，深加工利用率达89%。到2019年，全镇形成年回收废旧不锈钢

165万吨规模，高值化利用量提升到150万吨，深加工利用率达91%。”

被列为今年江苏省重点工程的不锈钢现代物流园区，是戴南布下的又一枚重子。兴化市市长李卫国指出，它的建设关乎戴南镇经济社会发展全局。

近日，园区规划顺利通过专家评审。项目规划总投资40亿元，一期工程投资6亿元，建筑面积15万平方米，计划5年建成建筑总面积达40万平方米的现代物流园。

6月5日，园区创办的江苏泰汇电子商务股份有限公司提前启动运营。“这个电子商务平台融合了产品展示、商务活动、网上交易等多种功能，将涉及原料、钢材、生产、制品、贸易等不锈钢全产业链。”泰汇电子商务公司总经理冯元国告诉记者。

## 青海柴达木云数据中心落成

### 将提升科技创新能力

**本报讯** 记者马玉宏报道：柴达木云数据中心日前在青海格尔木落成并举行揭牌仪式。该中心由海西州政府与中国电信青海公司共同建设，借助柴达木盆地独特的区位、资源优势和中国电信的技术、网络力量，打造“柴达木——华夏之心”大数据存储中心。

目前，以大数据、云计算、移动互联网等为主导的新一代信息技术蓬勃发展，启动建设柴达木云数据中心，对提升科技创新能力、凝聚高端人才具有重要意义。



7月22日，甘肃国际陆港华东物流基地首班中亚货运列车停靠在江苏海安商贸物流园铁路专用1号线上。当日上午9点38分，甘肃国际陆港华东物流基地首班中亚货运列车从江苏海安商贸物流园铁路专用1号线上发车，满载货物发往哈萨克斯坦等中亚5国。这一班列的发出标志着甘肃中欧班列“天马号”国内集散货物范围延伸至华东地区。

许丛军摄(新华社发)

## 区域产业

“中国不锈钢名镇”——江苏省兴化市戴南镇最近好事连连：江苏戴南科技园区日前被国家发改委、财政部列为国家“城市矿产”示范基地，将获得中央财政政策性补贴；总投资40亿元的不锈钢现代物流园区在迅速推进，一个覆盖不锈钢全产业链的电子商务平台初具雏形；投资4亿元、建设中的不锈钢表面处理中心项目将于今年底投入运行。

“戴南科技园的重点项目——循环经济产业园，将彻底解决上游废旧不锈钢加工过程中的二次污染问题，促进产业的转型升级；不锈钢现代物流园区，则是为产业链下游的产品提供销售服务。”兴化市委

本版编辑 陈艳陶 玮